

EL CORREO

Año VII

Las suscripciones son por **pagos anticipados**. Madrid, pesetas 1.50 al mes; provincias, pesetas 1.75 trimestre pagando en la Administración, y pesetas 5.50 por medio de comisionado; extranjero y Antillas, pesetas 12 trimestre; Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la unión postal, pesetas 16.
Número suelto, 5 céntimos de peseta.

MADRID

Domingo 5 de Setiembre de 1886.

Suscripciones a este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias, y en la Administración, calle de San Gregorio, núm. 8, donde también se reciben anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales.
La correspondencia debe dirigirse al Administrador
D. MANUEL R. PASTRANA

Núm. 2.354

EDICION DE LA MAÑANA

La emigración es conveniente.

IV.

Estudiábamos en nuestro artículo anterior los efectos que la emigración produce en las razas ó pueblos donde aquella se cumple, y bajo el punto de vista etnográfico sosteníamos que, el punto de disminuir la población y robar virilidad y savia vital á unos y otras, contribuye poderosamente á su desarrollo y acrecentamiento, reconstituyéndolos y fortaleciéndolos de tal modo, que no puede dudarse del resultado, después de conocidos todos los datos que comprueban esta ley general ya establecida.

También parece resultar de la proporción entre el número de nacidos y de emigrados en naciones distintas, que á mayor emigración corresponde aumento mayor de población, explicándose este fenómeno social por otra ley expuesta por Roscher cuando dijo:

«La naturaleza humana tiende á extenderse tanto cuanto permite la masa de las subsistencias, comparada con las necesidades usuales del país. Esta ley de la naturaleza es, dentro de su esfera, tan incuestionable como la ley de la gravitación.»

Efectivamente, si consideramos el tanto por ciento de emigrantes de Inglaterra y Francia, encontraremos que, mientras en este último país, solamente emigra el uno por mil del número total de sus habitantes, en las islas Británicas la emigración llega al seis por mil, y el crecimiento de población de ambas naciones está representado por treinta y cinco nacidos por cada mil habitantes en Inglaterra, cuando en Francia únicamente alcanza el veintiseis.

Todas las cifras de las estadísticas referentes á aumento y disminución de habitantes en los pueblos de Europa, confirman que la ecuación de las subsistencias planteada por Roscher es matemática, y puede afirmarse por lo tanto con Duval que la emigración en el orden etnográfico es la generación de los pueblos: un acto de virilidad que dentro de condiciones normales y con medida cumplida, no perjudica á la salud, aunque robe savia vital á los pueblos. Una misteriosa elaboración renueva rápidamente la sangre por un momento empobrecida, y la naturaleza recobra sus fuerzas intactas, hasta que la vejez ó la enfermedad imposibilitan la renovación. Tal es el destino de los pueblos y de razas. La incapacidad de emigración y de generación es signo evidente de enfermedad, de impotencia, y amenaza segura de decadencia.

Pero si, etnográficamente considerada, la emigración es conveniente, considerada, decíamos en otro artículo, ce no factor económico, de la exportación de brazos, trabajo, capital é inteligencia de unos á otros puntos, no debe considerarse solamente en sus diversos períodos históricos, puesto que tiene también circunstancias y particularísimos efectos, cuyo olvido ocasiona daños de consideración.

Las condiciones del mundo económico han variado profundamente el modo de ser y la organización social de los pueblos. Época de transición la actual, adolece del defecto inherente á todos los estados sociales en que el estrépo de los escombros del derribo de una civilización caduca, y la polvareda que levanta, valga esta metáfora impropia, por la relación que tiene con el bullicio de la política, no permiten ver ni oír el trabajo y el golpe de los elementos humanos y de las fuerzas vivas de la misma sociedad, constructores inconscientes, en la mayor parte de los casos, del nuevo edificio que el progreso ofrece á las civilizaciones nuevas.

Pero la fábrica del porvenir no cesa de ganar espacio, y su altura aumenta á medida que la del viejo edificio social cae al suelo y se dispersa en materiales, casi siempre aprovechables, llegando el día en que descuella sobre las ruinas y surge gallarda y perfecta, en lo posible, la nueva edificación.

No verá el siglo XIX levantarse sobre la sociedad que perece el organismo social que la sucederá en el tiempo y en la historia. Sin embargo, entre los elementos nuevos de la futura sociología, puede verse distintamente (y ciegos están los que dicen lo contrario) el de un sistema de economía nacional que rebasa la elevación del andamiaje de aquella economía política que sostiene, entre otros profundos errores, el del cosmopolitismo económico, y menosprecia la santidad y el legítimo poder del derecho que dictar debe reglas de moralidad y de conveniencia para todos los órdenes de la vida. En este sentido, pues, cabe una objeción vigorosa contra los partidarios á outrance de la emigración que, económicamente, la proclaman favorable en todo lugar y tiempo. Nó; la emigración, como elemento económico, debe supeditarse al sistema nacional de que hemos hablado. La teoría en que fundan su doctrina aquellos, puede referirse en absoluto al concepto que tienen formado de lo que llaman mundo de la riqueza, frase de que ha dicho Federico List, con profundo sentido, que encierra un mundo de errores. La riqueza es un medio, no un fin social. Debe regularse su crecimiento y desarrollo, según lo exijan las necesidades de cada país, tendiendo hacia esta organización nacional, que viene impuesta por la historia, por la política y por todos los elementos espirituales de la biología humana á razas y pueblos, al aplicar los dictados de la razón jurídica á la administración directora de las relaciones entre hombres y entre pueblos, que es función del Estado.

Así como, en un momento dado, la industria municipal ó de una población cualquiera puede arruinarse por falta de brazos, en virtud de una emigración interior de los obreros que trabaja-

ban en ella, puede también ocurrir que una emigración exterior excesiva arruine algunas industrias del país y seque las fuentes de su producción y de su riqueza.

Duño es el hombre de su voluntad, pero sus acciones, en el nivel común psicológico de la especie, están determinadas. Poco hemos dicho sobre el arduo problema de la libertad, mas basta para que nos entiendan los individualistas que sostienen las teorías desarrolladas por Spencer con lógica é inducción contradictoria en su libro *El individuo y el Estado*.

No consideramos, sin embargo, la emigración, en el terreno económico, como un mal, todo lo contrario. Entendemos que es conveniente, que lleva en sí fuerzas vivas y robustas de producción y de consumo, que abre nuevos mercados de compra y venta á todos los pueblos, aun aquellos que no poseen colonias, y aporta, en suma, muchas actividades al movimiento general del cambio de productos entre continentes y regiones.

Mas si puede producir, sabiamente dirigida, todos estos bienes, como, etnográficamente considerada, produce el gran bien de la expansión de la sangre y de la cultura, que arraigan en otros pueblos hermanos, preparando el arcano histórico de la civilización y de la raza que domine sobre la tierra en lo porvenir, mirada solamente á través del cristal del optimismo, y abandonada por el Estado á sus propias energías, también pudiera causar en ciertos casos alteraciones económicas y trastornos sociales, que, no por ser momentáneos, como son, dejan de ejercer influencia perniciosa, y hasta letal, en la vida del Estado.

Así como la emigración es un remedio eficaz contra la miseria, y produce el alza de los salarios, que muchas veces conviene favorecer, puede tener efectos, no contrarios, pero sí opuestos, en el orden político económico, cuyo equilibrio es la base de la tranquilidad de los pueblos y el fin racional del difícil arte de gobernar.

Los revolucionarios españoles juzgados por la Independencia Belga.

La *Independencia Belga*, periódico de simpatías republicanas y de procedimientos radicales, juzga de este modo la conducta de los republicanos revolucionarios españoles:

«El partido republicano en España parece haber encontrado, en el sentimiento que tiene de su impotencia para llegar por las vías legales á la realización de sus designios, nuevo estímulo á perseguir aquellos por medios revolucionarios. En un meeting electoral, verificado en el teatro lírico de Bruselas, el Sr. Castelar, uno de los jefes del partido intransigente, ha declarado que sus amigos no retrocederán ante el empleo de ninguno de esos medios para asegurar el triunfo de las ideas republicanas.»

No ha dudado en preconizar el empleo de la fuerza para conquistar el derecho. Esto es la aplicación á los propósitos revolucionarios del axioma «la fuerza oprime al derecho», que se podía creer reservado á la defensa de otras causas que las que no deben esperar su triunfo, sino de la libre manifestación de la voluntad popular.

Se explica perfectamente que el Sr. Castelar se niegue absolutamente á seguir en este terreno á sus antiguos correligionarios políticos, y que sostenga que los intereses de la libertad y de la democracia se sirvan más eficazmente con el desarrollo progresivo de las instituciones liberales que con tentativas que constituyen al partido republicano en enemigo irreconciliable del reposo público, y que no pueden sino dar pretexto á la reacción para batir en brecha al partido liberal dinástico presentándolo como incapaz de contener el elemento revolucionario.

El Sr. Castelar no ve en la forma republicana mas que el objeto final de evoluciones sucesivas que no deben ser perjudicadas por manifestaciones contrarias al espíritu liberal de que proceden. Es un efecto natural de las exageraciones radicales el comprometer, asustando á las masas, el progreso de las ideas liberales.

El ministerio Sagasta, realizando las reformas prometidas por el partido liberal dinástico, hará completamente vanos los manejos del partido republicano.»

Carta de Lieja.

30 Agosto 1886.

Sr. Director de El Correo.

—¿Quieres que hagamos un viaje juntos?—decía un amigo mío á otro.

—Aceptado, iremos á donde tú quieras; pero con una condición.

—¿Cuál?

—No pas voir la ville (no visitar las poblaciones).

Comprendo muy bien esta condición.

Ver Museos, iglesias, hospitales, establecimientos industriales, desde la mañana hasta la noche, y volver á empezar el día siguiente, es muy entretenido é instructivo; pero sale uno con la cabeza hecha una grillera, sobre todo después de ver cuadros y colecciones.

Esta es mi vida y la de mi joven compañero de viaje, hace unos días.

Lieja es una magnífica población. Ha sufrido una transformación completa desde hace veinte años. El Mosa ha sido desviado, y en los terrenos ganados al río se ha construido un espléndido y aristocrático barrio, con el nombre de Isla del Comercio. Las construcciones son aún más bonitas y más bizarras que las del boulevard Auspach de Bruselas.

Todas las fachadas de las casas son de piedra sillería de diferentes colores, y en algunas, combinación de piedra y ladrillo. Si en algunas hay miradores, son monumentales y también de piedra. Se vendieron los terrenos á precios subidos, con la condición de hacerse la

construcción antes de los seis meses. La fachada ha de ser aprobada por una comisión de arquitectos de la villa.

Conviendría que nuestro gobierno mandara una comisión de jóvenes arquitectos é ingenieros que emitieran un informe acerca de las construcciones urbanas modernas de Bélgica, y que este informe, con planos y dibujos, se publicara y no fuera á dormir, como otros, el sueño de los justos en las oficinas del Estado.

Toda la población ha variado de aspecto, aun quedan en los barrios antiguos calles estrechas y torcidas, pero se han abierto en todos los barrios vías anchas y rectas que dan aire y luz, y facilitan las comunicaciones entre todos los puntos de la población por medio de los tranvías.

Las dos orillas del Mosa de Lieja á Sereing, es uno de los parajes más industriales del mundo. Fuimos á Sereing en vapor, y regresamos á Lieja por el tranvía de vapor, que pasa como un tranvía de caballos para recoger los viajeros.

Cada vez que visito el establecimiento Cocquerill, quedo más admirado, no solo de la importancia de aquella verdadera ciudad industrial, sino del orden y de la extraordinaria limpieza que reina en todas partes. La fábrica emplea 1.000 obreros y tiene dentro de su recinto minas de carbon y pertenencias de mineral, aunque la mayor parte del que emplea procede de Somorostro.

Todos los años se pintan los edificios, no se ve un montón de carbon ó escorias, ni un pedazo de hierro tirado en aquellas anchas calles, que ponen en comunicación las diferentes dependencias de aquel armonioso conjunto.

Monsieur Sadome, el director, á quien el rey de los belgas ha hecho últimamente baron, dirige la sociedad de una manera militar, con un numerosísimo estado mayor de ingenieros. Hay muchos jóvenes ingenieros extranjeros en calidad de voluntarios, sin sueldo, que aprenden en Cocquerill la práctica de sus estudios.

Aquí abundan los ingenieros como en España los abogados y los médicos, de manera que, á pesar del desarrollo prodigioso de la industria, cuando un joven ingeniero puede colocarse con cien francos de sueldo al mes, se dá por satis fecho.

En un pequeño radio se reúnen unos 25.000 obreros. Cuando las huelgas últimas, unos 300 vinieron de Lieja en el vapor, pero los lanceros no les dejaron desembarcar; vinieron otros á pie y una banda de unos 100, muchos de ellos chicos de catorce á diez y ocho años, que son los más temibles en las revoluciones, y algunas mujeres, recorrieron Jemappes y Sereing, rompiendo los cristales de las casas y destruyendo cuanto pudieron. No se teme que se repranzan estos desórdenes. Cada industrial y cada jefe de taller tiene un arsenal en su casa, por si acaso van mal dadas, porque aunque el general Vandermessen y la tropa se portaron muy bien, estos movimientos llegan siempre de improviso, y los lanceros, como los de la zarzuela, demasado tarde.

No es posible ver un paisaje más bonito que el que se recorre en el ferrocarril de Lieja á Spá, sobre todo hasta Pепенster, patria de Pepino de Herestal, y algunos dicen que de Carlo Magno. El país de Lieja y las Ardenas es la única región montañosa de Bélgica: las montañas son poco elevadas y cubiertas de árboles; los valles verdes y animadísimo; muchos pequeños ríos y riachuelos los cruzan en diferentes direcciones; los ojos no cesan de contemplar hermosos castillos y casas de campo rodeados de preciosos jardines, pueblitos limpios y borritos, hermosos hoteles, casetas de labradores, muchas vacas, muchas gallinas, muchos corderos: es una excursión deliciosa.

La estancia en Spá no puede ser más agradable, hasta el agua de las diferentes fuentes de la montaña sabe bien al paladar. ¡Que hoteles, qué restaurantes, qué pintoresco paseo el de las fuentes en la montaña, qué música en el parque, qué árboles y qué bañistas tan guapas!

¿Por qué no hay todo esto en España, salvo lo de las bañistas guapas, en lo que les podemos dar tres y raya? Principalmente porque no hay suficiente concurrencia y no corre el dinero como aquí. No es que la vida en Spá sea cara, pero viene mucha gente y la estancia se prolonga más que en nuestros establecimientos de baños sulfurosos; es imposible que pueda curarse ninguna enfermedad en nueve días. En Spá, y lo mismo pasa en Alemania, se sigue el régimen de aguas lo menos un mes.

El establecimiento de Zaldivar, el de Santa Agueda, y otros varios muy bien montados de las provincias Vascongadas, han exigido mayores sacrificios á sus propietarios que los que aquí han tenido que hacer los que han establecido los mejores hoteles y restaurantes, porque aquí todo el mundo pone algo de su parte, y los ayuntamientos dan grandísima importancia á la venida de los forasteros.

Mañana escribiré á Vd. desde Amsterdam.—
Erriuga.

La cuestión arrocera.

Los periódicos de Valencia hoy recibidos, publican con toda extensión las conclusiones formuladas por la comisión encargada de informar sobre las causas y los remedios de la crisis arrocera.

Falta en definitiva redactar el dictamen, en el cual se han de reunir y razonar los datos y argumentos aducidos por las subcomisiones, pero este es un trabajo de redacción que, según dichos periódicos, no ha de alterar las conclusiones formuladas.

Estas son en resumen las que ayer dijimos, habiendo principalmente versado el debate sobre la primera, que es la que se refiere al establecimiento de un impuesto transitorio de cuatro pesetas por 100 kilos á los arroces extranjeros sin cáscara, y de dos pesetas á los arroces con cáscara hasta 1892, que representa el 50 por 100 del derecho arancelario, que es en la

primera columna del arancel de ocho pesetas. Esta conclusión fué aprobada por once votos contra seis.

Las conclusiones que la comisión acordó por unanimidad, fueron las relativas á la rectificación de las cartillas evaluatorias y amillaramientos, condona de las contribuciones del presente año económico para los terrenos acotados, reorganización de pósitos y Bancos agrícolas, reducción del 50 por 100 de los censos que percibe el Estado por los establecimientos de la Albufera, libre introducción de los arroces nacionales en las Antillas y el establecimiento por cuenta del Estado de campos de experiencias permanentes para el ensayo de las distintas semillas del país.

En el informe se especifican también las causas económicas, climatológicas y agronómicas que han determinado la crisis arrocera.

Noticias de Vendrell.

2 de Setiembre de 1886.

Sr. Director de El Correo.

Ha llegado á esta villa un delegado del gobernador, con objeto de girar una visita á la secretaría de este Ayuntamiento, asegurándose que será suspendido y entrará de nuevo á funcionar el de procedencia liberal, que aún se halla sin reponer.

Aquí gobiernan los conservadores, no conociéndose que domine el partido liberal, pues existen Ayuntamientos que están en igualdad de circunstancias que el de Santa Amalia, objeto de la real orden circular de Gobernación.

En Albifana, pueblo inmediato á esta villa, se ha cometido un horrible crimen, cuyos autores se hallan en la cárcel de este partido, convictos y confesos, lo cual se debe á la actividad y celo del dignísimo juez de instrucción, don José Fortacin de la Mata.

Por orden gubernativa han sido suspendidas las obras que se estaban verificando para la construcción de un mercado, y se está trabajando activamente para que la orden se derogue.

Es esperado de un momento á otro el diputado á Cortes D. Juan Cañellas, que representa este distrito.

Se ha recibido la real orden creando la administración subalterna de rentas estancadas, por lo que se está suscribiendo una instancia de gracias al Sr. Lopez Puigcerver.

El distinguido compositor D. Jaime Miró y Bassa ha llegado de París, y se propone dar varios conciertos en el teatro del Liceo de Barcelona.

Ayer se casó un anciano de ochenta y un años, llamado D. Pablo Guimerá, con una joven de veintinueve, preciosísima por cierto. Su yo afectísimo.—*El corresponsal*.

SUCESOS DE BULGARIA.

Inteligencia entre Rusia y Alemania.

LOS CANCELILLERES.

Londres 3 (11:21 n.).—Recibido el 4 á las ocho de la mañana.—El canciller ruso Giers, que había ido á Berlín con el propósito de celebrar una conferencia con el príncipe de Bismarck, y de no permanecer allí más que algunas horas, ha resuelto quedarse dos días en aquella capital.

Ha decidido esto después de celebrar la primer entrevista con el canciller alemán. Durante el tiempo de la permanencia de Giers en Berlín, los dos cancilleres celebrarán dos conferencias diarias.

Los corresponsales mejor informados indican que desde la primera entrevista el príncipe de Bismarck ha planteado la cuestión de Bulgaria en términos de dejar á Rusia completa libertad de acción y de apoyar á Rusia en esta acción. El príncipe de Bismarck ha adoptado tan extraña actitud como punto de partida para una estrecha alianza entre Alemania y Rusia.

El quedarse el canciller Giers dos días en Berlín es para arreglar las bases de esta alianza.—C.

Impresiones de Londres y Viena.

Londres 4 (12:45 madrugada).—(Recibido el 4 á las 3:10 mañana).—La noticia de la sumisión de Alemania á Rusia ha caído como una bomba en Londres.

Telegramas de Viena anuncian que allí no ha causado menor impresión, interpretándose como el abandono de Austria por Alemania, y el principio de una nueva política por el príncipe de Bismarck.—C.

Juicios de la prensa inglesa.

Londres 4 (10:37 mañana).—La cuestión del día que produce muy honda impresión en todas partes, es la sumisión de Alemania á Rusia. Casi todos los periódicos de primera fila consagran artículos á la noticia de esta sumisión, cuyas consecuencias son de la mayor trascendencia para Europa y la paz del mundo.

El Times de hoy censura durísimamente la parcialidad del príncipe de Bismarck hacia Rusia en los asuntos de Bulgaria, y dice:

«Nos parece que esta actitud de abyecta sumisión á la voluntad de Rusia es incompatible con la dignidad del imperio alemán....»

Semejante indiferencia cuando se trata de la violación de solemnidades y trascendentes compromisos tomados por todas las potencias revela sencillamente un miedo cerval á que Rusia se una con Francia.

¡Qué confesión para Alemania, hecha precisamente en los días del aniversario de Sedán!.

El Standard no se muestra menos enérgico y expresivo. Dice hoy en su artículo:

«Llegará el momento, y llegará bien pronto, en que Alemania tenga que elegir entre abandonar el Austria á Rusia ó Rusia á Austria.»

El temor á una guerra con Francia arroja á Bismarck en los brazos del Czar, que resulta, ser de esta manera en los actuales momentos el dueño y árbitro de la situación en Europa.»

El resto de la prensa se expresa en sentido análogo al Times y al Standard.—C.

El príncipe Alejandro no abdica.

Bucharest 4 (2:15 tarde).—Natchen vitch desmiente

categoricamente que el principe Alejandro piense en abdicar.

Despachos recibidos anuncian la llegada de Stambouloff y de otros varios personajes, pero nada dicen respecto al principe Alejandro.

En las legaciones se carece en absoluto de noticias.—Bumelli.

Humores en contra.

Viena 4.—La prensa vienesa, ocupándose de la cuestion de Oriente, se muestra bastante pesimista.

La mayor parte de los periódicos creen que la abdicacion del principe Alejandro es inevitable, a pesar de lo que se ha supuesto en contra, y que dicha abdicacion no contribuirá para nada al mantenimiento de la paz de Oriente.—Fabra.

Sofia 25.—El principe Alejandro ha declarado públicamente que estaba reconocido a las muestras de adhesion de que ha sido objeto por parte del ejército y del pueblo búlgaro, pero ha añadido:

"Cualesquiera que sean las circunstancias, pondré mi influencia al servicio de Bulgaria y rogaré a Dios por ella.

Mi espíritu estará siempre a vuestro lado.

Será el primero en pedir que se me admita como voluntario en la campaña de Macedonia, pero no puedo permanecer en Bulgaria, porque el Czar no lo quiere.—Fabra.

Recibimiento al principe Alejandro.

Paris 4.—Segun un despacho directo de Sofia, tanto el pueblo como las tropas hicieron un entusiasta recibimiento al principe Alejandro.

Los agentes diplomáticos, excepto los de Rusia y Alemania, que habian recibido por la mañana orden telegráfica de abstenerse, fueron a cumplimentar al principe.

Pasó este revista a las tropas y luego tuvo recepcion en Palacio, la cual estuvo muy concurrida.

Paris 5.—Un despacho directo de Sofia fechado hoy da a entender que la abdicacion del principe Alejandro no se hará esperar mucho tiempo.

El principe, al recibir ayer a varios oficiales del ejército, que fueron a felicitarle, pronunció un discurso que ha llamado vivamente la atencion.

Dijo que las dificultades eran insuperables, sobre todo, despues de la contestacion del czar a su telegrama.

Con los ojos anegados en lágrimas, añadió:

"En vista de la situacion de Bulgaria y de la actitud en que se ha colocado Rusia, los verdaderos patriotas no deben pedirme que continúe aquí."

Los revolucionarios arrepentidos.

Bucharest 4.—Las noticias de hoy de Sofia confirman que las tropas que tomaron parte en el último pronunciamiento han implorado la clemencia del principe Alejandro, quien se ha opuesto, hasta ahora, a que se imponga ninguna pena a los principales autores de aquel hecho.—Fabra.

Nuevos terremotos.

EN LOS ESTADOS-UNIDOS.

Londres 4 (10:37 mañana).—La agencia telegráfica Central News acaba de recibir en este momento un telegrama de Nueva-York anunciando que esta mañana se ha sentido un fuertísimo terremoto simultáneamente en Charleston, Columbia (Carolina del Sur) y Charlotte (Carolina del Norte.)

Todos los habitantes de estas tres ciudades y de las aldeas y casas de campo de los distritos vecinos han huido de sus casas en medio de un terror pánico.

No se tienen todavía noticias sobre los destrozos causados por este terremoto.

Los telegrafistas desartaron las estaciones en todas partes, abandonando los aparatos. Las comunicaciones telegráficas están, por lo tanto, interrumpidas.—C.

Mensaje de simpatía.

Londres 4 (11:40 mañana).—La reina Victoria ha telegrafiado al presidente Cleveland expresándole en términos muy sentidos su simpatía hacia las víctimas de los terremotos de los Estados- Unidos.—C.

Despues de los terremotos.

Londres 3 (11:21 noche).—Telegramas de Charleston recibidos esta misma noche anuncian que han cesado las sacudidas terrestres.

La poblacion va recobrando el ánimo y la mayor parte de los habitantes han vuelto a reanudar sus tareas ordinarias, en cuanto lo permite el estado de ruina de la ciudad.

Se está trabajando activamente en el restablecimiento de las comunicaciones, y ha comenzado la empresa de remover los escombros de las calles.

Más de un millar de personas continúan acampadas al aire libre en las inmediaciones de la poblacion, unas por un resto de miedo y otras por haber sido destruidas sus casas y no tener donde albergarse.—C.

Nueva-York 5.—Durante todo el día de ayer se repitieron los terremotos en Charleston.

Todos los habitantes de aquella ciudad han pasado la noche al aire libre vivaquero en las plazas ó en el campo.

Reina gran pánico en varias ciudades de la Carolina del Norte y del Sur, donde no cesan los temblores de tierra.—Fabra.

Desde Zarauz.

Sr. Director de EL C REO.

Escribo a Vd. desde la villa *high life* de la costa cantábrica. Es este un punto de reunion donde se dan cita de antiguo familias de las más distinguidas de la corte. Los magníficos palacios y las deliciosas villas albergan en el verano a sus aristocráticos dueños y junto con la poblacion permanente del estío, está la flotante—llamémosla así—en el *Gran Hotel*, situado sobre el mar y ocupado en su totalidad por una parte de nuestro mundo elegante.

La animacion y la alegría tienen aquí su reino. Y este año, más que en los precedentes, libros de temores, ha disfrutado esta colonia de los mayores encantos. Aparte de la boda que apradrinó S. M. la Reina Isabel en persona y de la que ya tienen noticia los lectores de su periódico, los conciertos y los cotillones, las *matinées* y las *sauteries* están a la orden del día.

Sería imposible nombrar cuántos se dan. Todas las casas abren sus salones. Por la mañana en la playa, bajo toldos donde se forman diversos corros, se proyectan expediciones y se organizan los saraos que luego en las tardes y noches se realizan.

Anteayer, Oscar de la Cinna, el célebre pianista, dió un brillante concierto en el hotel.

Ayer, como miércoles, fué la magnífica fiesta en el palacio de Vista-Alegre de los condes de Villapadierna. En aquella casa, fantástica al exterior, envuelta en tupida red de enredadera de pasionaria, rodeada de jardines espaciosos y agresos, con caprichosas fuentes, y al interior sus salones pintados al fresco, decorados con un gusto exquisito, se vió reunido, como siempre, el núcleo que forma la colonia.

Allí estaban, entre otros, los duques de Granada y los de Union de Cuba con la simpática señorita de Beranger; condes de Guaqui, del Real, acompañados de su sobrina Jesusa Castellón; de Villalba, con su bellísima hermana Angela, hija de los duques de Abrantes; Via Manuel y sus lindas hijas Isabel y Pepita; condesa

de San Luis; marqueses de Narros, con sus sobrinos y su elegante hija María Teresa; marquesa de Calderon de la Barca, marqueses de Aguilafuente y su preciosa Pilar; Castelfuerte ó hijos; Villadarias, Castellanos con la interesante María; señora viuda del general Sanz; señoritas de Ibarquien; señores de Tapia, Gil Delgado, Abella, Vera, de Carlos, Moreno, Loring, Soriano Murillo, Elío, Cervero y además los amables dueños de la casa haciendo los honores en union de su angelical hija Manolita.

Notábase, sin embargo, la ausencia, por encontrarse en expediciones a los alrededores ó con luto, de las de las familias duques de Híjar, de Aliaga, de Villahermosa, conde de Belchite, marqueses de San Adrian, de Pacheco, de Linares, de San Miguel de Agnayo, Santa Cruz de Aguirre, condesa viuda de Catalvuturo, general Quesada, señores de Ulloa, Agüera, Ibarquien y algunos más.

Junto con los rigodones y los walses tuvo tambien su asiento el arte, Margarita Magallon, la bellísima hija de los marqueses de Castelfuerte, lució su voz encantadora; la distinguida profesora señorita Salvadora Abella, con primor admirable, cantó, como ella sabe hacerlo, la difícil aria de las joyas de *Fausto*, que hasta en el Real hubiera llamado la atencion; Oscar de la Cinna sorprendió al piano sus secretos más armónicos, y el joven poeta Sr. Alonso de Villapadierna, dijo de una manera admirable alguna de sus inspiradas poesías, arrancando todos merecidos aplausos.

Despues pasamos al elegante comedor donde, como de costumbre, estaba servido un espléndido *buffet*.

Para el 4 se espera en esta, con el gusto de siempre, a S. M. la Reina Isabel, que se hospedará en la antigua casa solariega de los marqueses de Narros, de paso para Juintorra, hermosa posesion de los condes de Guaqui, desde la que tomará las aguas de Cestona.

Promete tenerle a Vd. al corriente de cuanto importante ocurra por estas costas y se repite de Vd. su afectísimo.—El corresponsal.

2 de Setiembre de 1885.

Teatros.

PRINCESA.—La temporada ha comenzado con buena suerte para la empresa y para los artistas. Casi todas las localidades estaban ocupadas por un público distinguido. En uno de los palcos entresuelos estaban el Sr. Cavallotti y otros periodistas italianos, acompañados del Sr. Nuñez de Aroe.

Tanto la señorita Martínez como el tenor señor Massenet y el baritono Sr. Blanchard, merecieron muchos aplausos. La señorita Martínez, a quien el público madrileño sobradamente conoce, cantó con mucho sentimiento. El Sr. Massenet ha progresado desde hace algunos años que cantó en el Real; posee una media vez excelente, si bien las notas altas las vence con dificultad. Quien cantó muy bien, y para el cual fueron la mayor parte de los aplausos, fué el baritono Sr. Blanchard, que aparte de su simpática figura, reúne un caudal de voz abundante y clara.

La Favorita obtuvo en conjunto una interpretacion esmerada.

Los coros y la orquesta se resentian de falta de ensayos. Por su parte, hizo cuanto pudo el maestro Sr. Tolosa, que dirigió con acierto.

ALHAMBRA.—Cantóse anoche en este teatro por vez primera *Los Hugonotes*. No habia un lleno completo, pero estaba el teatro bastante bien.

Grandes son las dificultades con que los artistas tienen que luchar en esta obra. Todos hicieron esfuerzos plausibles por conseguirlo, y en más de una ocasion arrancaron espontáneos aplausos de la concurrencia.

La señorita Fons estuvo como siempre muy bien, y admirable en la parte de Valentina la señora Rottas.

Cuanto al tenor Sr. Ugolini, que anoche debutaba, por más que ya era conocido del público de Madrid, con su excelente escuela y sus recursos artísticos supo salir airoso en el papel de Raul, supliendo las deficiencias de una voz que empieza a decaer.

Lo mejor y más aplaudido de la obra fueron los coros y la orquesta, procedentes del teatro Real. En suma, una ópera en conjunto muy bien cantada, y que ha de proporcionar grandes entradas a la empresa.

ESLAVA.—La luz eléctrica encerrada en una bomba de cristal colocada en medio del pasadizo de San Ginés, anunciaba anoche a las gentes la inauguracion del teatro Eslava.

Allá fuimos también nosotros, y al penetrar en la sala, parece como que no habian pasado estos tres meses de verano en que el teatro ha permanecido cerrado.

Las mismas caras, idénticas horizontales (estas daban el mayor contingente), la propia orquesta y los cómicos de toda la vida.

Juana Pastor ha sustituido a los Montes, Mesejo a Riquelme y Manini a otro actor por el estilo. Lucía Pastor es la propia con que la empresa obsequia al público este año.

Las obras puestas en escena fueron tambien las de la temporada anterior. En *Niña Pancha*, Juana Pastor, que lo que es como guapa, es guapa, ¡vaya si es guapa! se lució cantando una habanera y unos *couplets* franceses que tuvo que repetir a instancias del público.

Los demás artistas como en la temporada anterior, y algunos como en la de verano.

El teatro lleno en todas las secciones.

Mañana tendrá lugar en el teatro de la Princesa la segunda funcion en que toma parte el Sr. Massenet, que cantará *Traviata*, con la señorita Irigoyen, primera tiple ligera, tan aplaudida ya de nuestro público. En dicha obra se presentará el bajo señor Soldá y el baritono Blacó, recientemente contratado por la empresa.

A peticion de gran número de personas, el martes se cantará *Eraní*, obra en que el baritono Blanchard ha obtenido siempre uno de sus más legítimos triunfos.

Mañana se verificará en el Circo-Hipódromo de Verano, el beneficio y despedida del clown Footitt, celebrándose con este motivo el *granchartrosi* cómico que semanalmente se efectua en aquel popular circo.

LA GACETA DE HOY.

El periódico oficial publica las resoluciones siguientes:

Gracia y Justicia.—Real decreto conmutando la pena de siete años, cuatro meses y un día de cadena impuesta a D. Hilario Berbiela, por la de ocho años de presidio mayor en causa por falsedad de un documento oficial.

—Otro conmutando la pena de un año de prision correccional y multa de 250 pesetas impuesta a Romero Briñas, por la de cuatro meses de arresto en causa por atentado contra un agente de la autoridad.

Ultramar.—Real orden designando el programa de preguntas y el de temas que han de servir para los ejercicios de oposicion a la vacante del Registro de la propiedad de Alfonso XII en la isla de Cuba.

AL MENUDEO

Immigracion americana.

Londres 4.—Segun despachos de Buenos Aires, durante el pasado mes de Agosto han llegado a la República argentina cerca de 7.000 inmigrantes.—Fabra.

Noticias agricolas.

La cosecha vinicola en la provincia de Valencia se ha presentado este año en muy buenas condiciones. Las transacciones han comenzado a precios subidos, y hay poblaciones, como Carlet, en donde con este motivo se advierte un gran movimiento mercantil, habiéndose abierto tres grandes almacenes, construidos recientemente, y muchos lagares de particulares.

La pasa se ha recolectado en gran cantidad y muy buena calidad, y lo mismo que el vino, puede competir con la mejor de los mercados extranjeros.

En Beniganim toma cada día mayor incremento la nueva planta de vid conocida con el nombre de Moravia de Beniganim, y son innumerables los pedidos que se hacen, no solo del valle de Alberida, sino de otras zonas.

En Gandia y Dénia ha sufrido una depreciacion el mercado de la pasa, y se advierte alguna paralización en las operaciones, a causa de que los almacenes no admiten fruto a más de 90 reales quintal.

Aún se teme que este precio no se sostenga, teniendo en cuenta que van y embarcados unos cien mil quintales, cantidad excesiva considerando que no ha hecho sino comenzar la temporada de recoleccion y venta.

Algunas casas de Dénia han recibido telegramas de América y Londres para que no se acepte ofrecimiento alguno ni se haga contraoferta.

Noticias de Marina.

En la mañana de ayer salió de San Sebastian con rumbo al Ferrol el cañonero *Eulalia*, que hoy ha fondeado en Santander.

Por telegrama de Santander se sabe que el vapor *Cabo Mayor* de la compañía de los señores Ibarra y Compañía de Sevilla, *La Vasco Andalusá*, ha embarrancado, creyéndose inminente su pérdida.

La tripulacion está a salvo.

Agitacion en la India inglesa.

Londres 4.—Hoy se ha recibido un importante telegrama de Bombay.

Dice que circula con profusion en Punsab (India inglesa) una proclama anónima, redactada en el idioma del país, exhortando a los indígenas a sacudir el yugo de los ingleses.

Añade que un jefe importante de la India se ha unido a los rusos que avanzan sobre el Indostan con objeto de auxiliar a sus naturales contra sus dominadores.

Este hecho ha llamado mucho la atencion, porque la proclama se considera obra de agentes rusos, ganosos de producir un levantamiento en la India contra la dominacion británica.—Fabra.

La Gaceta de Galicia, periódico de Santiago, da cuenta de un desgraciado accidente que ocurrió hace pocos días en la parroquia de Mandua.

A consecuencia de la explosion de un cohete en el taller de pirotecnia de Felipe Rey, prendió fuego en diversas materias, todas explosivas que en aquel habia, quedando muerto en el acto un operario y gravemente heridos el señor Rey y una hija suya y tres operarios dos de los cuales murieron el segundo día y la vida de los otros y de la hija se halla en inminente peligro.

Habria que lamentar más desgracias, sino se hubiese mandado retirar a la gente que acudió allí en los primeros momentos, porque una nueva explosion de un armario que contenia dinamita derrumbó la pared desde sus cimientos, arrojando a gran altura y distancia la piedra y el techo de la casa.

Ha sido repuesto en el cargo de segundo del semáforo del Corregidor, D. Gregorio Alejo.

Con destino al penal de Cuatro-Torres, se han pedido al gobierno 50 confinados.

Ha fondeado en Alicante la goleta *Caridad*, y en San Fernando la corbeta de guerra de los Estados- Unidos de América, *Quinnebouq*.

Un ministro que viaja.

Lisboa 4.—El ministro de Correos de Francia ha llegado hoy a esta capital.

Salte para España, cuyas principales ciudades, y particularmente las de Andalucía, se propone visitar.—Fabra.

Transaccion de Parnell.

Londres 3 (11:21 noche).—(Recibido el 4 a las ocho de la mañana).—Mister Parnell, el jefe de los irlandeses autonomistas, se ha levantado esta noche en la Cámara de los Comunes para anunciar que en breve presentará al Parlamento un proyecto de ley prohibiendo que se expulse de las tierras que cultivan a los arrendatarios de Irlanda, siempre que paguen las tres cuartas partes del arrendamiento exigible.

Lord Randolph Churchill, *leader* de la mayoría conservadora, ha prometido a mister Parnell todo género de facilidades posibles para la discusion de este proyecto, esperando en cambio que los parnellistas no entorpecerán la aprobacion de los presupuestos.

Esta concesion a los parnellistas ha irritado grandemente a una parte de los conservadores, y amenazan excoisiones en el partido.—(De El Imparcial.)

Sin importancia.

Anoche se hablaba con bastante exajeracion de haber sido presos, por orden del capitán general de Madrid, un coronel y dos capitanes de guarnicion en esta corte.

Lo ocurrido, segun vemos en nuestro colega *La Opinion*, de acuerdo con nuestras noticias, es lo siguiente:

"Decíase anoche que el señor ministro de Guerra habia impuesto un mes de arresto al capitán y al teniente, socios del Centro militar, que solicitaron del coronel del regimiento de Cuenca la música que tocó durante la recepcion de los italianos en el Centro militar. Y se añadia que tambien habia sido arrestado en su casa el coronel.

Si lo que se dice es cierto, como creemos, las autoridades militares habrán procedido con esa energia, en cumplimiento de las disposiciones que exigen el permiso del gobernador de la plaza para que las músicas militares puedan concurrir a actos ajenos a su instituto.

El coronel de Cuenca debió creer que los dos oficiales mencionados, habian obtenido un permiso que no llegaron a solicitar, indudablemente por la premura del tiempo.

Creemos que una vez aclarado el asunto y cumplido el rigor de la Ordenanza, que el señor ministro de la Guerra se ha visto en la necesidad de respetar y hacer cumplir, se levantará el arresto a esos oficiales, en cuyo ánimo no entró seguramente propósito de infringir las disposiciones vigentes."

Llamamos la atencion de nuestros lectores sobre los resultados obtenidos en los exámenes de ingreso en la Academia general militar por los alumnos presentados por el comandante D. Niceto Mayoral y Zaldívar. Alumnos presentados, seis. Aprobados, cinco. Con plaza, cuatro.

La fiscalia de la Audiencia territorial de Burgos ha delegado su representacion del Congreso jurídico español en el abogado fiscal D. Alvaro Landeira y Mariño.

Han sido nombrados:

Registrador de la propiedad de Albarracin, D. Telesforo Zapater; de Pego, D. Salustiano Perez; de Gortalema, D. Andrés Gavala Sanchez; de Sort, D. Joaquin Rovira; de Atienza, D. Enrique Guardiola; de Iznalloz, D. Manuel Rico, y de Gaucin, D. José Albarran.

Segun *El Siglo Médico*, durante la última semana se ha observado exacerbacion de los estados catarrales, particularmente en los órganos digestivos; las congestiones cerebrales, algunas apoplejías limitadas y recrudescimiento de los afectos reumáticos. La difteria sigue limitada y benigna, y se acentúan en todas las edades las manifestaciones del paludismo.

Mercado de la Habana.

Agosto 20.—Oro español, del 224 3/4 al 225. Cambios encalmados: sobre los Estados Unidos, sesenta días, oro, de 9 1/4 a 9 1/2 premio; ídem a corta vista, oro, de 10 a 10 1/2 premio; ídem sobre Londres, a 20 3/4 premio; sobre París, de 6 1/2 a 6 3/4 premio. Azúcares flojos: no ha habido transacciones.

¶ Parece que antes de que en la presidencia del Consejo se hubiera recibido el telegrama del alcalde de Belmez, que ya conocen nuestros lectores, la direccion general de Agricultura, Industria y Comercio habia dispuesto que saliese de Córdoba para dicho punto el ingeniero jefe de minas de aquella provincia, quien tiene el encargo de informar detalladamente al gobierno de cuantos hechos de carácter técnico y administrativo hayan tenido lugar recientemente en aquellas explotaciones.

El *Secolo*, de Milan, intercala en la carta referente a Barcelona, que ha publicado su corresponsal, pequeños retratos del alcalde Sr. Riús y Taulat y del presidente del Fomento de la Produccion.

En dicha correspondencia se habla en términos entusiastas de la potencia industrial de Barcelona, cuya ciudad, dice, es la Manchester ó Liverpool de España.

Los oficiales de escribanía de esta capital, celebraron ayer una reunion en el teatro Felipe para la eleccion de su junta directiva, resultando elegidos: presidente, D. Fermín Bernaldo de Quirós; vicepresidente, D. Cipriano Cesteros y D. Fermín Dávila, y secretarios, D. José Antero y D. Miguel Lopez.

Han presentado la dimision de sus cargos el director y el ayudante de la cárcel de Serranos de Valencia.

Es probable que el ministro de Correos y Telégrafos de Francia venga a Madrid desde Lisboa, donde actualmente se encuentra.

En uso de licencia, ha llegado a esta corte el secretario de tercera clase de la legacion de España en Bruselas, señor marqués de Medina.

El miércoles último falleció en París, a los ochenta y dos años, la baronesa Ana de Rothschild, rodeada de sus hijos, nietos y biznietos.

Ha comenzado a prestar el servicio telefónico en esta corte la empresa que lo subastó.

Casi todas las señoritas que hacían aquel servicio, continúan en sus respectivos puestos.

De la cárcel de Serranos de Valencia se fugaron el viernes dos presos; uno que estaba cumpliendo hace más de un año una condena de tres, y otro detenido por quebrantamiento de condena en el penal de San Miguel de los Reyes.

S. M. la Reina Regente ha mandado que se dé una gratificacion de diez duros al soldado de cazadores de Puerto-Rico que estaba de centinela en el patio del palacio de la Granja, llamado de la *Herradura*, cuando cayó la chispa eléctrica días pasados.

Ha salido para Granada, con objeto de reponer su quebrantada salud, nuestro estimado amigo y compañero en la prensa, D. Mariano de Cavia.

Hasta el día 3 se habian matriculado en la Universidad 297 alumnos en 773 inscripciones, distribuidas en la forma siguiente: para la facultad de derecho, 141 alumnos en 424 inscripciones; para medicina, 57 en 195; para farmacia, 87 en 115; para ciencias, 4 en 17, y para filosofía y letras, 8 en 22.

El Gran Pensamiento.

En la reunion celebrada anoche por la junta directiva de *El Gran Pensamiento*, se tomaron, entre otros importantes acuerdos, el de celebrar una solemne sesion el día 3 de Octubre próximo, para inaugurar la biblioteca de aquella sociedad y abrir el concurso de los premios a la virtud y al trabajo, entre los cuales se cuentan los ofrecidos por S. M. la Reina Regente y S. A. R. la infanta doña Isabel.

Asimismo se acordaron las bases para el programa de una corrida de toros con caballeros en plaza a beneficio de la expresada sociedad, que empleará los fondos que resulten de la misma en premios a la virtud y al trabajo. Esta fiesta será tambien en los primeros días de Octubre.

Estudiantes sobresalientes.

Los alumnos de facultad que habiendo obtenido nota de sobresaliente en los ejercicios de grado, dentro del curso que termina en fin del presente, deseen hacer oposicion al premio extraordinario que da opción al título de licenciado ó doctor, libre de derechos, podrán presentar sus instancias en los decanatos de las respectivas facultades, antes del 27 del corriente, a fin de que en los días restantes del mismo se celebre dicha oposicion y se les expida el diploma, que se entregará en el acto de la solemne apertura del próximo año escolar.

Hoy ha girado una visita de inspeccion al penal de Alcalá el Sr. Nieto. El inteligente director de Establecimientos penales se propone visitar varios establecimientos penitenciarios para enterarse personalmente de las necesidades que hay que corregir.

El jurado y los anarquistas de Chicago.

El jurado de Chicago ha pronunciado su fallo en el proceso criminal de los anarquistas. De los ocho acusados, siete han sido condenados á pena de muerte, y uno á catorce años de presidio y trabajos forzados.

Este veredicto ha sido aprobado por todos los hombres sensatos. La prensa anarquista de Chicago protesta y califica duramente este acto de justicia, y lo mismo los anarquistas de Nueva-York que, reunidos en un salon del Bowery, llamaron á sus secuaces á las armas; pero es fácil ver que á pesar de las amenazas de los es-cribanos del desorden, la ejemplaridad del castigo impuesto á sus cabecillas les hará ser más cautos en lo sucesivo y respetar el órden y la ley que pretenden derrocar.

El viernes se verificó en la audiencia de Cádiz la vista pública de la diligencia de antejuicio, á virtud de querrela promovida por el ayuntamiento de aquella ciudad, para el procesamiento del juez D. Pedro Fernandez Luz, por la cuestion del gas. El fiscal solicitó de la sala que declarara no haber lugar á la admision de la querrela, sosteniendo el abogado del municipio en representacion de este que se admitiera.

Se ha hecho cargo del cuadro de abonados de teléfonos, el rematante D. Ibo Bosch, quedando tan solo por cuenta del gobierno el cuadro oficial.

A las nueve de la mañana se ha declarado un incendio en una taberna de la calle de Luchana, siendo sofocado á las dos horas sin pérdidas de consideracion.

Hoy han ingresado en la Caja de Ahorros 320.619 pesetas por 1.006 imposiciones, de las cuales son nuevas 228; y se han satisfecho en los dias 3, 4 y 5, 298.073 pesetas, á solicitud de 525 imponentes, 196 de ellos por saldo.

En Camporrobles, un terrible pedrisco ha destruido casi por completo las cosechas del vino, la patata y el azafran.

El director de la Italia, signor Darío Pape, ha escrito una carta al director de nuestro estimado colega La Opinion ratificándose en sus entusiastas juicios sobre la libertad de la prensa en España.

Mañana publicará esta carta La Opinion.

Los émulos de Tanner.

Al milanés Succo, que hoy es objeto de la conversacion de todos los desocupados, le ha salido un competidor.

Sabido es que Succo, hombre que tiene tanto de viajero como de botánico, dijo que habia visto las plantas de un elixir, extraído de unas plantas que en el desierto de Africa se ven en un tiempo indeterminado sin tomar alimentos, y para demostrar la verdad de sus afirmaciones, se ha sometido á un ayuno de sesenta dias. Constituyóse en Milán un jurado que vigilara la escrupulosidad del experimento del émullo de Tanner; comenzó su ayuno el día 13 del pasado.

Los doctores italianos han sometido á Succo á la observacion diaria, y el público, sobre todo el público que no se muere de ahito, tiene los ojos puestos en el audaz experimentador, siguiendo con ávida curiosidad los incidentes de la prueba y los detalles que publican los periódicos.

El experimento, dicen los periódicos, continúa—precio de entrada una peseta, sin rebaja para criadas ni militares—con toda la solemnidad con que se inauguró: médicos infatigables y cruceros en el análisis, guardia diurna y nocturna de cincuenta ciudadanos que se renuevan sin cesar.

Los periódicos profesionales niegan el resultado práctico de este experimento, porque aun-que Succo consiga vivir con su elixir sesenta

dias sin tomar alimento, como ingiere gran cantidad de agua pura y de otros líquidos que contienen sustancias nutritivas, su elixir no sirve ni aun para atravesar los desiertos de Africa en las exploraciones, porque en aquellos parajes no hay facilidades para tomar esos líquidos auxiliares del elixir.

Aparte de esto, á Succo, como decíamos, le ha salido un competidor; pero sin elixir secreto.

Un habitante de San Remo se ofrece para la misma prueba, es decir, para estar sin comer sesenta dias, si-el jurado de Succo lo desea.

No ingerirá en su estómago más que ciertas dosis de arsénico, que producen en los órganos una inflamacion particular que reemplaza á la alimentacion por tiempo limitado.

Se espera que los amigos de Succo acepten el desafío.

EDICION DE LA NOCHE

Marasmo político.

Todavía nos resta un mes largo de carencia absoluta de noticias políticas.

La animacion política no principiará hasta primeros del próximo mes, pues los personajes que están ausentes no regresarán hasta esa fecha.

El Sr. Martos no se propone regresar hasta el 8 ó 10 de Octubre.

El marqués de la Habana estará en Biarritz hasta los últimos dias de este mes.

Los Sres. Leon y Castillo, Camacho y conde de Xiquena, que están en Biarritz, también permanecerán en dicho punto todo el mes actual.

Los Sres. Cánovas del Castillo y general Lopez Dominguez, no se espera que regresen hasta primeros del mes próximo.

El Sr. Castelar se dice que hará una larga excursion antes de volver á Madrid.

El Sr. Romero Robledo pasará todo el mes de Octubre en Andalucía.

El viernes, según dicen los periódicos de Barcelona, continuó abierto el trabajo en las casas en construccion de aquella capital, y acudieron algunos operarios; pero aun no llegan á la mitad los que han abandonado la huelga.

La prensa inglesa combate energicamente el telegrama del emperador de Rusia, cuya dureza para con el príncipe de Bulgaria no tiene precedente ni se considera justificado por ningún sentimiento de equidad.

Este telegrama, en que el emperador de Rusia pide la abdicacion al príncipe Alejandro es, en opinion de la prensa de Londres, ofensivo para la dignidad de un príncipe, y para el respeto del hombre, y se comprende que el príncipe Alejandro, en presencia de la inmerecida dureza con que lo trata su poderoso enemigo, tenga ese desaliento y ese pesimismo que acusan los telegramas.

El juicio que merece bajo otros puntos de vista el telegrama en cuestion, es que no puede, por su significacion ni por su oportunidad, restablecer el órden en Bulgaria ni inspirar á Europa muchas esperanzas de paz.

La prensa de Paris, al tratar de esto, y relacionándolo con las tolerancias de Alemania, censura que Bismarck se eche en brazos de Giers, y cree que en las últimas entrevistas de los cancilleres se han dibujado las líneas de la nueva política alemana, y se ha trazado el camino que los sucesos llevarán: es decir, que Austria establezca su protectorado sobre Serbia, y Rusia sobre Bulgaria, apoyo reciproco y con acuerdo de Alemania, que mantendrá su preponderancia en Europa, como inspiradora y directora de estas combinaciones.

Porque algunos periódicos de la noche recogieron el rumor circulado ayer tarde de que era posible se aplazara para más adelante del mes de Octubre la fecha de la reunion de Cortés, los de la mañana, no solo lo discuten, sino que lo dan como cosa hecha, llamando á decir El Imparcial que el Sr. Sagasta defiende la conveniencia del aplazamiento de la reunion hasta mediados de Noviembre.

Nosotros creemos que estos no son más que cálculos y conjeturas por decir algo. Porque mientras los ministros no se hallen todos en Madrid, nada puede decirse con seguridad.

El discurso del Sr. Alonso Martinez en la apertura de los tribunales, que se verificara el día 15, versará sobre los proyectos de reformas judiciales que el ministro de Gracia y Justicia se propone llevar á las Cortes.

Mañana por la noche saldrán para Barcelona la mayoría de los periodistas italianos, á quienes despedirán en la estacion de Atocha nuestros compañeros de la prensa de Madrid y las corporaciones que los han acompañado durante su permanencia entre nosotros.

El Sr. Sagasta regresará á Madrid cuando regrese la corte. La fecha no se ha fijado aun. Así lo dice La Correspondencia.

Dos muertos más.

Albacele 5 (11:40 i.).—Segun telegrama del alcalde de Almansa, han fallecido allí dos individuos más de los heridos graves á causa del hundimiento de la bodega de la señora viuda de Alcaráz, del que dió se cuenta en telegrama del 31 del pasado.

Abdicacion del príncipe Alejandro.

Por telegramas recibimos en Madrid esta tarde, y cuyo origen nos merece entero crédito, podemos asegurar que es un hecho la abdicacion del príncipe Alejandro.

Una chispa eléctrica.

Pamplona 5 (1:40 i.).—Comunica el alcalde de Buarte que en la tarde de ayer, durante una fuerte tormenta, cayó en aquella localidad una chispa eléctrica, hiriendo mortalmente á un jóven de unos diez y ocho años, que murió á los pocos momentos.

Dos jóvenes que se hallaban en su compañía al caer la exhalacion, quedaron trastornados, no recobrando la razon hasta pasados algunos instantes.

Los periodistas italianos en los toros.

La dichosa fiesta nacional ha entusiasmado á los periodistas extranjeros.

Desde el apartado de los toros hasta la muerte del último toro, no han perdido nuestros huéspedes un solo detalle, siguiendo siempre con vivo interés todas las suertes de la lidia.

Después del apartado, Mazzantini, cuyo padre es italiano, obsequió á los periodistas con un espléndido lunch.

Al presentarse en los seis palcos que la empresa le habia ofrecido galantemente, la plaza, llena de bote en bote, ofrecia el aspecto hermoso de las grandes corridas, llamando la atencion de los periodistas.

Desde que el primer toro pisó el redondel, el entusiasmo de los italianos fué tan grande, como su admiracion.

Agitando constantemente las manos, los pañuelos y los sombreros, saludaban sin cesar á los toreros, obsequiándoles al mismo tiempo con mazos de tabacos habanos liados en cintas con los colores de la bandera italiana.

Mazzantini les brindó el último toro.

Y ya que nos hemos colado en la plaza, diremos en definitiva que en la corrida, los fracaselistas se han resarcido de los sinsabores que el maestro Lagartijo les hizo pasar en la corrida de ayer en Aranjuez.

Las elecciones de hoy.

Cerca de las siete de la tarde llegamos á la redaccion, después de haber recorrido los sitios donde la eleccion se ha celebrado.

La lucha ha sido más empeñada en los distritos Hospital-Congreso y Audiencia-Latina.

Puede calcularse que en cada uno de estos distritos han acudido á votar unos cuatro mil electores.

Los candidatos han recorrido las secciones á primera hora, enterándose del estado de la lucha.

En ningún distrito ha ocurrido incidente alguno, ni tampoco se han presentado protestas.

No podemos adelantar el resultado completo de la eleccion en todos los distritos porque el escrutinio, sobre todo, en el de la Inclusa Jetafe, no terminará hasta bastante tarde, porque votan electores de algunos pueblos.

En el distrito del Hospital-Congreso, donde la lucha ha sido muy empeñada entre los candidatos liberales y los de la coalicion republicana, el resultado ha sido el siguiente: Sr. Cem-

borain y España, adicto, 2 080 votos; Sr. Corral, adicto, 1.810, señor marqués de Sardoal, adicto, 1.681; Sr. Rojo Alles, de la coalicion republicana, 1.164.

También ha obtenido bastantes votos el señor Sorni. Son diputados los cuatro primeros. En el distrito de Audiencia-Latina también ha sido bastante empeñada la lucha entre adictos y republicanos coaligados. No conocemos el resultado total, pero por las cifras, serán seguramente diputados por gran mayoría los señores Pelaez Vera, Monedero Zapatero y Hernandez Agente, todos adictos. El cuarto lugar está muy disputado entre los candidatos republicanos Sres. Castané Perez Negro y Sanchiz, llevando ventaja los dos primeros.

Del distrito Inclusa Jetafe nada concreto podemos adelantar; lo más probable es que triunfen los tres candidatos adictos y el Sr. Fernandez Gomez, conservador ortodoxo.

Las elecciones, muy desanimadas.

Bolsin.

A las cinco.—Escasa concurrencia en el círculo de liquidacion.

A esta hora se indica como cambio corriente el de 60'60 á fin de mes en la Deuda perpétua al 4 por 100 interior.

Temperatura.

La temperatura de hoy en Madrid, á la sombra, según las observaciones de los ópticos Sres. Aramburo Hermanos (calle del Príncipe, 12), ha sido la siguiente:

A las ocho de la mañana 18' centígrados sobre 0.
A las doce de la misma, 29' sobre 0.
A las cuatro de la tarde 27' idem.
La máxima fué de 30' idem.
La mínima, de 14' sobre 0°
El barómetro marca 710 milímetros. Tiempo variable.

Cultos.

Santo de mañana.—San Eugenio y compañeros mártires.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Jesús Nazareno, donde por la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará el Sr. Yagüe, y por la tarde, á las cinco y media, continúa la novena de su titular predicando el Sr. Belda, y se terminará con solemne reserva.

En Santa María se celebrará misa solemne á las diez con sermón que predicará el Sr. Garrido; por la tarde, á las seis, completas y reserva.

En San Marcos habrá á las tres de la tarde ejercicios piadosos con Su Divina Majestad manifiesto y sermón que predicará el Sr. Perjojo.

En Nuestra Señora del Puerto sigue la novena á las seis de la tarde, y será orador el Sr. Merino.

En la capilla del Santísimo Cristo de la Salud, estará Su Divina Majestad de manifiesto, como todos los lunes.

En la capilla del Cristo de San Ginés, habrá al anochecer ejercicios piadosos, predicando el señor Uribe.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de Atocha en su iglesia ó la de Covadonga en San Luis.

Espectáculos para mañana.

Princesa.—3.ª de abono.—T. 3.ª.—A las 8 1/2.—Traviata.

Alhambra.—11.ª funcion.—T. 2.ª.—A las 8 1/2.—Faust.

Lara.—Inauguracion.—A las 8 1/2.—A tonlas y á locas.—A las 9 1/2.—Robo en despabado.—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 1/4.—Las codornices.

Eslava.—T. 3.ª impar.—A las 8 1/2.—Nina Pancha.—A las 9 1/2.—Coro de señoras.—A las 10 1/2.—La criatura.—A las 11 1/4.—Segundo acto de Nincha.

Felipe.—A las 8 1/2.—La gran via.—A las 9 1/2.—Seguidillas.—A las 10 1/2.—Los valientes.—A las 11 1/4.—La gran via.

Recoletos.—A las 8 1/2.—El maestro de baile.—A las 9 1/4.—El poeta de guardilla.—A las 10.—Cómo empieza.—A las 10 1/2.—Los pantalones.—A las 11 1/4.—Esos son otros Lopez.

Circo de Price.—A las 9.—Variadísima funcion con un programa especial. Presentacion del incomparable gimnasta Ouda, tomando parte todas las notabilidades de la compañía.

Circo Hipódromo de Verano.—A las 9.—Beneficio y despedida del notable clown Footitt.—Gran charivari cómico.—Tirador capitán Rossel, caballo de fuego, Martinettes y otros notables ejercicios.

Matadero de Madrid.

Reses degolladas ayer: Vacas, 210.—Carneros, 212.—Corderos, 284.—Lechales, 0.—Cabritos, 0.—Terneros, 83.—Cerdos, 00.—Ovejas, 423.—Total, 983.—Su peso en kilogramos, 48 227.

Imprenta de El Correo á cargo de F. Fernandez San Gregorio, 8.

Sbre. 5. FOLLETIN DE «EL CORREO» (f. 164)

VENTURAS DE PICKWICK

barro, como los asistentes parecian cuidarse poco de esto, y no se trataba de él, resolvió callarse.

El hombre del sombrero puntiagudo tosía ligeramente, y miró á Sam; pero pensando que lo mejor que podía hacer era callarse, no dijo nada.

Después de un momento de silencio, un caballero, cuya librea bordada le llegaba á los pies y cuyo chaleco igualmente bordado le cubria la mitad de los muslos, agitó energicamente su vaso de ginebra y agua, y haciendo un gran esfuerzo, se puso de pie y dijo que queria dirigir la palabra á la compañía.

El hombre del sombrero puntiagudo se apresuró á asegurarle que la compañía oiria con mucho gusto lo que quisiera decirle; el individuo de la librea larga, se expresó en estos términos:

—Tengo que hacer un gran esfuerzo para dirigir la palabra á ustedes, cuando por mi condicion de cochero, no soy más que miembro honorario de esta ilustrada sociedad, pero me siento espoleado por la necesidad, si se me admiente esta frase, de dar cuenta de un suceso desagraciado, del que ha sido testigo, puede decirse, la puerta de mi cuadra. Señores: nuestro amigo mister Whiffers, ha presentado su dimision.

Una extrañeza inconmensurable se apoderó del auditorio. Cada uno miraba á su vecino y después al cochero, que continuaba de pie.

—Tienen ustedes motivos para sorprenderse, señores—prosiguió éste.—No los molestaré más con mi palabra para decirles cuales han sido los motivos que han producido tan gran pérdida para el servicio, pero si rogare á mister Whiffers que él mismo los esponga, para instruccion y edificacion de sus amigos.

Cuando acabaron los aplausos que saludaron al cochero al sentarse, mister Whiffers empezó á hablar.

Dijo que hubiera deseado seguir desempeñando el cargo que acababa de renunciar; que el uniforme era muy rico y costoso; que las señoras de la casa eran muy simpáticas y que los deberes de su cargo no eran muy pesados. El principal servicio que tenia que llenar era el de estar asomado á la ventana en compañía de otro individuo que también habia presentado su dimision. Añadió que sentia tener que referir á los convidados los penosos y mortificantes detalles que habian motivado su marcha, pero que puesto que se le pedia una explicacion, no tenia más remedio que declarar que le habian querido hacer comer carne fria.

Es imposible describir la indignacion que despertó esta confesion en el auditorio. Durante un cuarto de hora, lo menos, estuvieron sonando violentos gritos de vergonzoso, innoble, mezclados con gruñidos y silbidos.

Mister Whiffers añadió entonces que temia que una de las causas originarias de aquel ultraje fuera lo bondadoso y servicial de su carácter. Recordaba perfectamente que en una ocasion consintió comer manteca salada; y en otra en que de pronto cayeron enfermos varios individuos de la casa, tuvo la ligereza de prestarse á subir hasta un segundo piso un canasto de carbon. Esperaba que estas condescendencias no le harian perder la estimacion de sus amigos por lo espontáneo de su confesion, y á más porque creia haber rechazado con toda la energía y prontitud posibles el último ultraje que habian querido inferir á su dignidad de hombre y de inglés.

Las últimas palabras de mister Whiffers las acogieron sus amigos con gritos de admiracion, y el momento se pusieron á beber todos entusiasmados á la salud del interesante señor. Este propuso un brindis en honor del convidado, Weller, el caballero que él no tenia el gusto de conocer íntimamente, pero que era amigo

de mister John Smanker, y esto era una recomendacion suficiente. Atendiendo á esto, estaba dispuesto á brindar á la salud de mister Weller con todos sus honores, si lo que se bebiera hubiera sido vino, pero como era licor espirituoso, proponia que se brindara con los vasos vacíos.

Al finalizar este discurso, todos los asistentes brindaron en honor de Sam; y este, después de beber dos vasos de ginebra en honor de sí mismo, dió las gracias á la asamblea en este elegante discurso:

«Quedo muy agradecido, señores, á sus deferencias, con doble motivo, puesto que no me creo digno de ellas. Habia oido hablar mucho de ustedes, pero no creia, debo decirlo, que fueran tan simpáticos y dignos como son. Unicamente deseo que me honren ustedes con su amistad y compañía á un infeliz que, como yo, abulta la mitad que el baston de nuestro amigo Antorcha, aquí presente. En cuanto á la víctima de la opresion, lo único que puedo decir es que espero que encontrará otra ocupacion todo lo buena que él merece, y que no le durará mucho el disgusto del rat houte frio.»

Dicho esto, Sam se sentó sonriéndose, y después de aplaudir su oracion, la reunion comenzó á disolverse.

—¿No le precisa á usted marcharse ya?—dijo Sam á su amigo mister John Smanker.

—Tiene usted razon—respondió éste.—Le he prometido á Bantam retirarme temprano.

—¡Oh! pues entonces hay que hacerle. De lo contrario tendria un gran disgusto. ¿Y usted Antorcha, no se viene?

—Ya lo oyo, no tengo más remedio.

—¡Óhm! ¿Y usted á qué hora se va? ¿No seria estúpido.

Mister Tuckle no pudo resistir á tan tentadora invitacion, y saltando el baston y el sombrero, contestó que beberia otro vaso por satisfacer á mister Weller.

Como el individuo vestido de azul vivia junto á la casa de mister Tuckle, consintió igualmente en quedarse. Cuando el ponche estuvo mediado, Sam pidió ostras, que el frutero sirvió enseguida, y su efecto, combinado con el del ponche, fué tan prodigioso, que mister Tuckle, con el sombrero puntiagudo puesto y el baston de enorme puño en la mano, se puso á bailar sobre la mesa, en medio de las conchas de las ostras, mientras que el del traje azul lo acompañaba con un ingenioso instrumento musical, formado por un papel de fumar. Por fin, cuando se terminó el ponche, á hora ya bastante avanzada, salieron los cuatro de la fruteria para dirigirse á sus respectivas casas. Apenas se encontró Tuckle al aire libre, espresó su deseo de acostarse en medio de la calle, pero Sam, no encontrando esto muy conveniente, no le dejó hacer su gusto, lo acompañó hasta su casa y allí lo dejó apoyado contra la puerta, con el sombrero metido hasta los ojos y con el baston entre las manos.

A la mañana siguiente, mister Pickwick bajó de su cuarto completamente vestido mucho más temprano de lo que acostumbraba y llamó á su fiel criado.

Cuando Sam se presentó ante él, obedeciendo su llamamiento, el filósofo comenzó por cerrar las puertas y dijo enseguida:

—Sam, la noche pasada ha sucedido un desagraciado accidente que ha dado lugar á que mister Winkle provoque la violencia de mister Dowler.

—Si señor, ya he oido hablar de eso á la patrona.

—Me veo en la necesidad de añadir—continuó mister Pickwick con disgusto—me veo en la necesidad de añadir que teniendo á esta violencia mister Winkle ha huido.

—¡Huido!

—Ha salido de casa esta mañana sin comunicarse conmigo, y se ha ido no sé donde.

—Debí quedarme aquí y batirme, señor—dijo

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

VAPORES-CORREOS A PUERTO-RICO Y HABANA con escalas y extension á Las Palmas, puertos de las Antillas, Veracruz y Pacifico

SALIDAS TRIMENSUALES DE
Barcelona el 5; Málaga, el 7, y Cádiz, el 10 de cada mes: para Palmas, Puerto-Rico y Habana.
Santander, el 20, y Coruña, el 21: para Puerto-Rico, Habana y Veracruz.
Barcelona, el 25; Málaga, el 27, y Cádiz, el 30: para Puerto-Rico, con extension á Mayagüez y Ponce, y para Habana, con extension á Santiago, Gibara y Nuevitas, así como á la Guaira, Puerto Cabello, Sabanilla, Cartagena, Colon y puertos del Pacifico, hácia Norte y Sud del Istmo.

VIAJES DEL MES DE SETIEMBRE DE 1886

El 10, de Cádiz, el vapor

ESPAÑA

El 20, de Santander, el vapor

CIUDAD DE CADIZ

El 30, de Cádiz, el vapor

CIUDAD CONDAL

VAPORES-CORREOS A MANILA

CON ESCALAS EN

Por-Said, Aden y Singapoore, y servicio de Ilo-Ilo á Cebu

Salidas mensuales de

Liverpool, 15, Coruña, 17; Vigo, 18; Cádiz, 23; Cartagena, 25; Valencia, 26, y Barcelona, 1.º, fijamente de cada mes.
El vapor

ISLA DE PANAY

saldrá de Barcelona el 1.º de Octubre próximo.

Todos estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebaja á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebaja por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila, á precios especiales, para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.
La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.
Para más informes, en
Barcelona.—La Compañía Transatlántica, y Sres. Ripoll y C.º, plaza de Palacio.—Cádiz.—Delegación de la Compañía Transatlántica.—Madrid.—D. Julian Moreno, Alcalá.—Liverpool.—Señores Larinaga y C.º.—Santander.—Angel B. Perez y C.º.—Coruña.—D. E. de la Guardia.—Vigo.—D. R. Carreras fragorri.—Cartagena.—Bosch hermanos.—Valencia.—Dart y C.º.—Manila.—Sr. Administrador General de la Compañía General de Tabacos.

YA SE HA PUESTO Á LA VENTA EL CONSULTOR

DE FONDOS PROVINCIALES Y MUNICIPALES

Compendio de contabilidad local, por D. Manuel Galindo y Perez, Delegado de la Dirección General de Administración Local. Contiene:
1.º Teoría de la partida doble, y aplicación de la misma á las operaciones que ejecutan las Diputaciones y los Ayuntamientos.
2.º Legislación de contabilidad.
3.º Práctica: Operaciones ensayadas y aprobadas, con los modelos de Libros, Cuentas y Balances.
Precio y condiciones de venta:
SEIS pesetas en toda España, franco de porte.
Se vende en Madrid, calle de San Nicolás, núm. 11, y en la imprenta de EL CORREO, San Gregorio, 8.
Las personas que paguen 10 ejemplares, recibirán 11, dirigiendo los pedidos al Administrador, calle de San Nicolás, número 11, Madrid.
No se sirven pedidos sin su previo pago.

LICOR DEL POLO DE ORIVE

Identico que lo mismo con el proteccionismo que con el libre-cambio desafia en buena lid sin temor á la competencia á todos los licorificos extranjeros. De venta á 6 reales franco en todas las farmacias y perfumerías bien surtidas.
—Existe el rubio de **Licor del Polo de Orive, Ascao 7 Bilbao**, de relieve en el vidrio y el de **Farmacia de Orive, Bilbao**, en la capsula; la firma **S. de Orive** en blanco sobre verde y en la garganilla del cuello y la marca de fabrica para evitar la falsificación. Rechazese por falsificado el que carezca de estos requisitos.

PECTORAL BALSAMICO ALOMAR CONTRA TODA CLASE DE TOS TOS TOS

por muchos é inveterado que sea, ya prevenga de catarro, irritación de garganta, bronquitis, asma, opresión de pecho, etc., etc. facilitando en todos los casos la expectoración.
Las pastillas que expendemos con este nombre, figuran entre las preparaciones farmacéuticas, muy recomendables por la rapidez de sus efectos siempre que la TOS se deba á una hipersecretión bronquial ó á un proceso inflamatorio sub agudo de la mucosa que reviste los canales aéreos.
Los muchísimos enfermos que han hecho uso de ellas, los distinguidos facultativos que las prescriben todos los días y los varios certificados y cartas particulares con que se nos ha honrado, prueban de una manera que no deja lugar á duda, el éxito seguro de aquéllas, para combatir toda clase de TOS haciéndola desaparecer en todos los casos, aun en los más graves.
Da venta en todas las farmacias.—Depósito central: Sr. ALOMAR y U. IACH, almacén de drogas, calle Moncada, número 20, Barcelona.

HOTEL ESPAÑOL É HISPANO-AMERICANO

Números 116 y 118 W. 14th. S. (Cerca de la Sexta Avenida) NUEVA YORK.
Este Hotel, el más grande, mejor amueblado y más artístico localizado en su clase en Nueva York, tiene comodidades para alojar cien huéspedes, con espaciosas habitaciones para familias. Hay elevador.
Los agentes de este Hotel estarán en los muelles á la llegada de todos los vapores de las Antillas y de Europa, para conducir á los señores pasajeros con sus equipajes al hotel.
Hay cierto número de habitaciones á precios muy equitativos, para personas solas ó familias que desean alojarse durante la temporada de invierno.

PARSONS Y GRAEPEL (ANTES DAVID B. PARSONS)



Almacén: MONTERA, 16, antes 29
Depósito: Claudio Coello, 43 MADRID
Prensas y demás máquinas
Catálogos gratis y franco

CON 150 pesetas, se pueden realizar importantes beneficios haciendo operaciones con la renta exterior. Dirigirse á S. Pollak, banquero, 18, Rue de Vienne, París.

Salva niños de Torrero contra las diarreas de la infancia.—Segura curación. Probad madres, y no morirán vuestros hijos. P. Fernandez Izquierdo, Sacramento 2.

Matacallos Onate Curación radical. Venta, Puebla, 11, y principales farmacias y zapaterías. Frasco, 2 pesetas.

COLEGIO dirigido por los hermanos Doctores Izquierdo Alonso 1.º y 2.º enseñanza. Cádiz, 11.

aBaJo Lo eXiSTeNte

El desarrollo industrial, la vida de los pueblos, el porvenir de las familias, y el trabajo para todos; ese es nuestro lema.
Abajo lo existente decimos y abajo tiene que ir la farsa, el engaño y la salapada estroica de que algunos especuladores de mala fé se valen para explotar en vez de ilustrar al público; por medio del anuncio y el envío de circulares con promesas que no pueden cumplir y crecimientos imposibles de realizar. Interesada la prensa española en la cuestión jabonera, que con la honra y dignidad que nos caracterizan hemos sostenido, varios directores de periódicos y revistas nos han pedido muestras para atestiguar la veracidad de nuestros asertos y emitir su parecer acerca de nuestros jabones económicos. (Véase lo que dice El Comercio núm. 605 de la calidad y baratura de los jabones que en nuestra FABRICA-ESCUELA LA INDUSTRIAL MATRITENSE enseñamos á fabricar y vendemos al comercio.)
Nadie en ESPAÑA ofrece tantas garantías para la enseñanza verdad como nosotros, ni vende nadie los jabones á 18, 20, 22 y 24 reales arroba dentro de Madrid, pagando tanto impuesto de consumo como el aceite de olivas y las demás sustancias que empleamos para su fabricación, enseñando á fabricar desde el jabón más económico que se conoce hasta los más superiores. Remitimos muestras certificadas de nuestros jabones á todo el que mande 2 pesetas en libranza ó sellos, y circulares impresas con más explicaciones al que mande dos sellos de 15 céntimos.
Dirigirse á los Sres. Cortés y Martínez, calle del Ave María, 52 duplicado, bajo, Madrid.

REVOLUCION VINICOLA

EL TESORO DE LA INDUSTRIA (2.ª edición), Formulario teórico-práctico para la elaboración, curación y conservación de los vinos, que hace tres meses dió á luz el publicista industrial Sr. Cortés, es un verdadero tesoro para los vinicultores, taberneros y traficantes en estos caldos. Da la vendimia, pisa y fermentación de los mostos, depende la buena ó mala calidad de los vinos, y que los cosecheros obtengan mayores ó menores utilidades; razón por la cual todo vinicultor debe proveerse antes de la vendimia, de dicho Tratado si desea hacer de cada arroba de uvas una arroba de vino de clase más superior al elaborado por el antiguo sistema, y obtener buenos vinos del agüero, madres y sedimentos. Contiene también el modo de elaborar con sustancias infensivas, los vinos artificiales blancos, tinto, Jerez, Málaga, Manzanilla, Pardo, Moscatel, Champagne y otros; la clarificación, coloración natural y corrección del ácido, égrico, mal sabor y la mayor parte de las enfermedades de los vinos, é infinidad de secretos, reglas y procedimientos, basados en los últimos adelantos de fabricación, é hijos todos ellos de un largo y detenido estudio experimental. —Precio: 7 pesetas, y se remite certificado á todo el que mande 3 pesetas en libranza ó sellos, certificando la carta en el segundo caso. Sólo se vende en casa de su autor, D. José Cortés y Aznar, Ave. María, 52 duplicado, fabricas de aguardientes, Madrid.—Sin más noticias que las indicadas en el Nuevo Formulario para la fabricación de aguardientes sin fuego, ni alambique y por destilación, del mismo autor, se han establecido en España y Francia más de 500 Fabricas de aguardientes sencillos y especiales. Contiene 70 fórmulas para elaborar aguardientes de las clases más selectas y económicas, y procedimientos para hacer aguardientes en diez minutos, y fabricar 120 arrobas de aguardiente en un solo día, sin máquina ni aparato alguno. —Precio: 3 pesetas, y certificado á provincias, 5 pesetas.—Pidiendo los dos ejemplares, se remiten certificados por 15 pesetas.

Farmacias, Perfumerías y Pañuqueros
La VELOUTINE
Polvo de Arroz especial
Preparado al Blanco por CH. FAY, Pañuquero
PARIS, 9, Rue de la Paix, 9, PARIS

TOPOGRAFOS
Convocatoria para Abril próximo.—Academia S. Tirado.—Hortaleza, 63 y 65, 2.º
ELEMENTOS DE TOPOGRAFIA POR S. TIRADO.
Carretas, 9, libre fa de Cuasta.

COLEGIO DE SAN IGNACIO de 1.º y 2.º enseñanza.—Bola, 12, Madrid
Queda abierta la matrícula. Se admiten internos y se facilitan reglamentos.

CARTAS BATUECAS
Revista semanal político-literaria, liberal y absolutamente independiente, de la más notable de actualidad. Su lema es, la razón y la verdad, sin pendulajes ni compadrazgos, y oiga el que caiga.
Hallase á 5 céntimos en el puesto de la Lotaría, Puerta del Sol, núm. 13, en el de frente á la calle de Estarperos y en los cafés de Santa Cruz, del P.íncipe, Inglés, Habanero, de los Angeles, de la Luna, San Antonio, Oriental y otros.
LEEDLA Y VEREIS
Sale los domingos
Ya lo oís.... CARTAS BATUECAS

Academia preparatoria para la General Militar
Dirigida por el Comandante D. Niceto Mayor y Zaldivar. Carretas, 4, 3.º derecha.—Empieza el curso el día 1.º de Setiembre.

reales el ciento de azulejos valencianos de primera, blancos y con dibujos, con CUA TRO por ciento de descuento en los pagos al contado.
GRAN DEPÓSITO DE BIJO DE MIGUEL DIAZ
C. Badas, Sevilla 6.

FIJARSE BIEN

En la ya acreditada Fábrica de Cuantes de Fernando Erlarte, establecida en la calle de Tudescos, 1, entresuelo, se ha dado principio á la fabricación para el próximo invierno. Esta casa tendrá á disposición de su numerosa clientela y para el público en general, un magnifico surtido en guantes de cabritilla, perro, Suecia, Emperatriz, Tírol, Sajonia, Moscova, castor y otras varias clases, así como para montar, guiar, calz y viajar, por lo cual ha hecho un viaje expreso á París y traído las últimas novedades en magníficos artefactos para la perfección de tan importante y necesario artículo.
En broches y botones, últimos modelos.
Los precios, como siempre, sin competencia.
Ventas por mayor y menor
Tudescos, núm. 1, entresuelo
(casi esquina á la plaza de Santo Domingo)

COLEGIO DE SEÑORITAS
En el acreditado Colegio elemental y superior de señoritas, bajo la advocación de Nuestra Señora del Carmen, se halla establecido en la calle de VALVERDE, 16, han dado principio por mañana y tarde las clases el 1.º de Setiembre, como en años anteriores.
Educación completa de señoritas.—Solfeo, piano, dibujo, labores, etc.—Academia preparatoria para maestras.
HONORARIOS MÓDICOS

SOLUCION CASES DE CLORURO FOSFATO DE CAL
Premiada en la Exposición Farmacéutica Nacional.
Única aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas, que la recomiendan eficazmente como el más poder so de los reconstituyentes para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etc., sustituyendo con ventaja á la de Coire. La eficacia y superioridad de esta Solucion, queda probado con decir que, de las especialidades nacionales, es una de las de consumo más general en España. Al or mayor, Sr. Avinó, plaza de la Lanza, 11, Barcelona.

HERMOSURA y BELLEZA DEL CABELLO
AGUA CIRCASIANA
Inventores DE HERRINGSY C.º Privilegiados
La unica usada por todas las familias reales y la nobleza de Europa. Devuelve a los cabellos blancos su color natural rubio castaño ó negro. Hace nacer y crecer el Cabello. Destruye rapidamente la caspa. Es infalible para dar hermosura y vigor al cabello debil y enfermizo. 48 años de constante éxito y mas de 38.000 certificados prueban su eficacia.
¡¡ Cuidado con las falsificaciones é imitaciones nocivas y peligrosas á la salud !!
DEPOSITO GENERAL: 21, RUE LOUIS-PHILIPPE Avenue de Neuilly, PARIS

NUEVO Y SEGURO ANTI-ASMATICO
Recetado por distinguidos médicos y recomendado por la prensa profesional
JARABE-ROMEO DE EUFORBIA PILULIFERA perfectamente dosificado é inalterable
El Dr. Matherson de Australia, ha descubierto que la Euforbia Pilulifera es el gran remedio para el asma y las afecciones bronquiales (bronquitis, catarros).
De los experimentos hechos en España, Inglaterra y otros países de Europa, resultó, que la Euforbia Pilulifera tiene una acción marcadísima para disminuir y hasta suspender los accesos asmáticos, cualquiera que sea la causa que los produzca. En bronquitis, toses, catarros y tos ferina, los resultados obtenidos no han podido ser más satisfactorios.
Toda la prensa médica aconseja á sus colegas ensayen esta nueva medicación que está llamada á general zarse.
Frasco de 360 gramos, 3 pesetas en todas las Farmacias. Depósito: Salamanca, hijos de Villar y nte, é Ignacio Santiago Fuentes.

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y SOBRE LA VIDA LONDRES Y LIVERPOOL
Autorizada en España por decreto del Gobierno de 1.º de Octubre de 1873.—Capital, festivo, primas y reservas: 487.833.000 rvs., contra rva. 452.854.258'75 al año anterior

CÁPSULAS EUPÉPTICAS DE MORRHUOL
Principio activo del aceite de hígado de bacalao, preparado por el doctor Pizá.
Este producto contiene diversos cuerpos íntimamente unidos, entre ellos grandes cantidades de ácido bromo y yódico, diez ó doce más que el aceite primitivo. A causa del sabor desagradable y olor aromático muy pronunciado, lo encerramos en cápsulas eupépticas que contiene cada una 0'20, correspondiente á 6 gramos de aceite colorado y á 12 del blanco.
Los efectos han sido notables á la dosis de 2 cápsulas diarias en los niños de seis á ocho años, de 3 á 4 en los de ocho á doce, y de 6 á 10 en los adultos, tomadas antes de las comidas.
EL MORRHUOL no perturba ni afecta en lo más mínimo las vías digestivas, cual sucede con el aceite administrado en cantidad algo recida.
Por el contrario, las más de las veces, desde los primeros días de su administración desaparecen los trastornos digestivos, aumentando el apetito, las digestiones se facilitan y se regularizan las deposiciones. Este producto obra más rápidamente que el aceite de hígado de bacalao, porque su absorción es más fácil y completa.
Frasco 3 pesetas.
BLENNORRAGIA
Cápsulas eupépticas de copoba, cubebas y sándalo.
A la asociación de estos tres medicamentos añadimos la pepsina y pancreatina, que hacen que la absorción sea total y nunca produzcan fermentos desagradables gastro-intestinales.
Frasco de 70 cápsulas 5 pesetas.
Se remiten por correo á cambio de sellos.
FARMACIA CENTRAL del Dr. Pizá, Plaza del Pino, 6 BARCELONA.

MEDALLA EXPOSICION UNIVERSAL DE 1878 MEDALLA DE ORO PARIS 1879
CHOCOLATE de PEPTONA CATILLON
Alimento completo (Carne asimilable y Fosfato de cal) para los Niños, Personas débiles, Convalecientes, etc.
En PASTILLAS para la merienda.—En TABLILLAS para el desayuno.
GUSTO EXQUISITO.
Paris, rue Fontaine, 1, et rue Chaptal, 2
En Madrid: Alcaraz y Guri; en Barcelona: A. Casanovas y Compañía.—Farmacia de Moreno Miguel, de Madrid